
PROTOKÓŁ 

z posiedzenia Komisji Oświaty i Kultury  

w dniu 12 sierpnia 2025 r. 

 

Posiedzenie odbyło się w Urzędzie Miasta i Gminy Nowa Dęba i trwało od godz. 16
00

 do godz. 

17
15

. 

W posiedzeniu udział wzięli członkowie komisji oraz osoby zaproszone do udziału zgodnie  

z listą obecności stanowiącą załącznik Nr 1 do protokołu.  

Posiedzeniu przewodniczył Stanisław Skimina – Przewodniczący Komisji Oświaty i Kultury, 

który powitał uczestniczących i przedstawił proponowany porządek posiedzenia: 

 

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Przyjęcie porządku posiedzenia.  

3. Opinia do projektu uchwały Rady Miejskiej w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie 

wyższej kwoty dotacji dla niepublicznych przedszkoli.  

4. Przyjęcie protokołu z posiedzenia 13.05.2025 r.  

5. Sprawy różne.  

6. Zamknięcie posiedzenia.  

 

Ad. 2. Zaproponowany porządek posiedzenia został przyjęty jednomyślnie. 

Ad.3. Opinia do projektu uchwały Rady Miejskiej w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie 

wyższej kwoty dotacji dla niepublicznych przedszkoli.   

Przewodniczący Komisji zwrócił się o odczytanie projektu uchwały. Grzegorz Ordon – Dyrektor 

Biura Obsługi Jednostek Samorządowych przedstawił projekt uchwały w sprawie wyrażenia 

zgody na udzielenie wyższej kwoty dotacji dla niepublicznych przedszkoli.  

Następnie Przewodniczący Komisji zwrócił się do burmistrza z prośbą o zabranie głosu. 

Burmistrz Wiesław Ordon w swojej wypowiedzi wyjaśnił, że gmina funkcjonuje w oparciu  

o nowe przepisy ustawy dotyczącej jednostek samorządu terytorialnego. Poinformował, że gmina 

uzyskała niższą dotację i od początku roku próbuje działać na innych zasadach, co wymusza 

konieczność poszukiwania oszczędności. Podkreślił, że gminy nie będzie stać na zrealizowanie 

wszystkich dotychczasowych zamierzeń, w tym utrzymanie dotacji dla niepublicznych 

przedszkoli na dotychczasowym poziomie. Burmistrz zaznaczył, że do chwili obecnej dotacja dla 

niepublicznych przedszkoli wynosiła 99%, natomiast w przedstawionym projekcie uchwały 

zaproponowano jej obniżenie na 85%. Dodał, że podczas spotkań, na których byli obecni 

przedstawiciele niepublicznych przedszkoli rozmawiano na temat wysokości dotacji na kolejny 

roku budżetowy, jednak ostateczne rozmowy będą uzależnione od sytuacji finansowej gminy 

oraz od wysokości dotacji, jaką gmina otrzyma. Przewodniczący komisji zwrócił się z pytaniem 

ile wynosi liczba dzieci w niepublicznych i publicznych przedszkolach. Odpowiedź na zadane 

pytanie udzielił Grzegorz Ordon – Dyrektor Biura Jednostek Samorządowych, który 

poinformował, iż w publicznych przedszkolach na 300 dostępnych miejsc uczęszcza obecnie 251 

dzieci, natomiast do przedszkoli niepublicznych uczęszcza 266 dzieci. Przedstawił informacje 

dotyczące co składa się na składniki PKD, które są brane pod uwagę przy wyliczaniu dotacji.  

W dalszej wypowiedzi poinformował, że w 2018 roku dotacja dla niepublicznych przedszkoli 

wynosiła 83%, natomiast od 2019 roku została podniesiona do poziomu 99%.  
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Przedstawił również ile wynosiła kwota dotacji w kolejnych latach w 2022 r. wynosiła ponad  

4 mln zł, w 2023 r. około 5 mln zł, natomiast w 2024 r. około 7 mln zł.  

Przewodniczący komisji udzielił głosu obecnym na posiedzeniu przedstawicielom 

niepublicznych przedszkoli. Jako pierwszy głos zabrał Pan Paweł Grzęda – Niepubliczne 

Przedszkole „KRASNAL” w Nowej Dębie, który odniósł się do funkcjonowania przedszkoli 

publicznych i niepublicznych na terenie gminy Nowa Dęba w porównaniu do innych gmin. 

Podał, że gmina charakteryzuje się odmienną sytuacją, ponieważ w innych gminach niepubliczne 

przedszkola są uzupełnieniem, uatrakcyjnieniem oferty publicznej. Wskazał, że do 

niepublicznych przedszkoli na terenie gminy uczęszcza 266 dzieci, czyli prawie tyle samo, co do 

przedszkoli publicznych, a oferta obu placówek jest porównywalna zarówno pod względem, 

jakości jak i odpłatności. Podkreślił, że niepubliczne przedszkola nie stanowią uzupełnienia 

oferty oświaty, lecz są jego istotnym elementem. Zaznaczył, że w przypadku likwidacji 

niepublicznych przedszkoli gmina nie mogłaby zapewnić miejsc dla wszystkich dzieci  

w przedszkolach publicznych i sytuacja ta wiązałaby się z budową nowych placówek, co na 

chwilę obecną gmina nie posiada takich środków finansowych. W dalszej wypowiedzi 

przedstawił, że przedszkola niepubliczne realnie wspierają gminny system oświaty i są jego 

częścią. Przedstawił również specyfikację funkcjonowania przedszkoli niepublicznych jak  

i również informacje dotyczące kosztów płacowych i kosztów utrzymania i funkcjonowania 

przedszkola „Krasnal”.  

Kolejno głos zabrała Pani Monika Chmielewska – Dyrektor Niepublicznego Przedszkola 

„Akademia Marzeń” w Alfredówce, która poinformowała, że każde z funkcjonujących 

niepublicznych przedszkoli ma inną specyfikację. Wskazała, że kierowana przez nią placówka 

prowadzona jest przez stowarzyszenie non profit i posiada trzy oddziały przedszkole. Podkreśliła, 

że przedszkole oferuje atrakcyjniejszą ofertę dla dzieci, gdyż ma możliwość większej 

elastyczności programowej, niewymagającej ścisłego stosowania programowania jak  

w publicznym systemie oświaty. Przedstawiła również zasady funkcjonowania przedszkola oraz 

sposób realizacji edukacji przedszkolnej. Zaznaczyła, że zmniejszenie dotacji wpłynie na 

obniżenie standardów funkcjonowania przedszkola. Przedstawiła informacje dotyczące kosztów 

płacowych i kosztów ponoszonych przez stowarzyszenie związane z funkcjonowanie 

przedszkola. Następnie głos zabrała Pani Anna Koper – Dyrektor Niepublicznego Przedszkola 

„Mali Odkrywcy” w Chmielowie, która poinformowała, że kierowane przez nią przedszkole 

funkcjonuje na zasadach podobnych jak przedszkole w Alfredówce i również prowadzone jest 

przez stowarzyszenie. Podkreśliła, że obniżenie dotacji spowoduje obniżenie świadczonych usług 

edukacyjnych dla dzieci, a tym samym obniżenie standardów przedszkola, co przyczyni się to do 

utraty dzieci, które będą odchodzić do innych placówek.  

W dalszej dyskusji głos zabrał burmistrz Wiesław Ordon, podkreślając, że gmina nie ma 

zamiaru likwidować niepubliczne przedszkola, jednak ma świadomość wkładu, jaki przedszkola 

niepubliczne wnoszą w budowanie oświaty na terenie gminy Nowej Dęby. Podkreślił, że decyzja 

w sprawie przyjęcia uchwały należy do Rady Miejskiej. Zaznaczył, że zależy mu na 

porozumieniu z niepublicznymi przedszkolami i prosi by proponowanej zmiany nie traktować jak 

dotację od początku roku, gdyż gmina podejmuje działania mające na celu znalezienie jak 

najlepszych rozwiązań finansowych. Burmistrz zaznaczył, że gmina jest gminą bardzo pro 

socjalną, lecz na chwilę obecną stara się zabezpieczyć podstawowe koszty funkcjonowania 

przedszkoli m.in. w wynagrodzenia, media oraz utrzymanie placówek. Dodał, że gmina oprócz 

dotacji dla niepublicznych przedszkoli, ponosi koszty związane z dopłatami do dzieci gminnych 

uczęszczających do przedszkoli w innych gminach. W dalszej dyskusji ponownie głos zabrał Pan 



Paweł Grzęda, który odniósł się do kwestii różnic w kosztach płacowych i kosztach związanych  

z mediami pomiędzy placówkami publicznymi i niepublicznymi. Zaproponował, by zmniejszyć 

proponowaną obniżkę dotacji z 14 punktów procentowych i podzielić na pół i obniżyć dotację  

o 7 punktów procentowych. Zaproponował by ponownie spotkać się w listopadzie w celu 

rozpoczęcia prac nad kolejnym rokiem budżetowym. Burmistrz Wiesław Ordon, odpowiadając 

na propozycję, wyjaśnił, że decyzje o podjęciu uchwały w sprawie wysokości dotacji należy do 

Rady Miejskiej. Poinformował, że podstawowa wysokość dotacji według ustawy wynosi 75%, 

natomiast w projekcie proponowane jest podniesienie jej do poziomu 85%.  

W dalszej części posiedzenia dyskusja dotyczyła funkcjonowania niepublicznych 

przedszkoli, zasad ich finansowania, wysokości czesnego, sposobu rozliczania dotacji oraz 

planowania budżetów tych placówek. Następnie Przewodniczący komisji zamknął dyskusję  

i poddał projekt uchwały pod głosowanie. Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.   

 

Ad.4. Protokół z posiedzenia Komisji Oświaty i Kultury z dnia 13 maja 2025 r. został przyjęty 

jednogłośnie. 

 

Ad.5. W sprawach różnych głos zabrał Stanisław Skimina - Przewodniczący Komisji, który 

przekazał informację o planowanych wyjazdowych posiedzeniach komisji, których celem będzie 

wizytacja placówek oświatowo-wychowawczych na terenie miasta oraz gminy Nowa Dęba. 

Zaproponował, aby posiedzenia odbyły się w dniach 27 sierpnia na terenie miasta oraz  

28 sierpnia na terenie gminy Nowa Dęba, z rozpoczęciem o godz. 9.00. 

 

Ad.6. Po wyczerpaniu porządku posiedzenia, Przewodniczący posiedzenia ogłosił jego 

zamknięcie. 

 

 

 

        Przewodniczący Komisji 

 

              Stanisław Skimina 

 

 

Protokół sporządziła: 

Karolina Mikołajczyk 

 


